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Világos napján
— Augusztus 13. —

Debrecen, augusztus 13.
Waterloo mellett a negyedik emlék­

oszlopot emelik. A magyar Waterloo, Vi­
lágos még nem viseli írott emlékét annak, 
ami a völgyében, hatvanhárom év előtt tör­
tént. Igaz, hogy nem volt csata, folyókba 
hömpölygő vérontás, mint a belga falu mel­
lett. De a magyar fegyverek ereje itt áldo­
zott Je, ép úgy, mint amott Napoleon hadi 
dicsősége. Nem illeti-e meg gyászjel azt a 
szabadság-temetőt?

Az emléke is halaványodva újul föl, 
csak két helyen lobog föl elevenebben. Itt, 
Világoson, ahol a bárói kastélynak lomb­
vonta terraszán mintha megelevendnének 
a fekete nap alakjai. Sápadt tábornokok, 
orosz főtisztek, akik a katonás udvarias­
ság formái között érintkeznek, a legyőzői­
tekkel. A csatában, öldöklés közben nem 
jut eszükbe megfontolni, ami most világos 
előttünk: ők voltakép a cár őfelsége kegyes 
rendelkezéseit teljesítették, amikor Moszk­
vából, Petropavlovszkból, vagy hóimét ide 
masíroztak. Hogy az európai diplomácia 
szálai úgy bogozódtak, hogy ép a cár őfel­
sége katonáinak kellett Magyarországra 
jönni „rendet csinálni“, — arról ők nem te­
hetnek, s emiatt nincs okuk és joguk dur­
vaságra a legyőzött katonákkal. Az egyik 
tábornok egy pár remek müvü pisztolyt ád 
emlékbe Görgeinek. Mintha gyöngéden

Világos
Alig van nemzet e földtekén, amely oly 

dicső és eseménydus múlttal bírna, miként a 
magyar.

Ha visszapillantást vetünk e nemzet 
dicső múltjára, csaknem vérző szívvel kell 
látnunk, hogy a sok megpróbáltatással járt 
s mindannyiszor nagy véráldozatba került fel­
áldozásból nem maradt egyéb, mint a dicső­
ség babérkoszorúja s egy csomó fáió emlék.

Ma, szerdán volt ugyanis 64-ik év­
fordulója annak, hogy a magyar szabadság­
harcnak utolsó szomorú fölvonása játszódott 
le Világosnál, ahol ezen község és a Csigér- 
szöllős között s e községektől nyugati irány­
ban elterülő simándi téren rakta le Görgei 
Artur, a magyar hadak fővezére. Rüdiger Fe­
dor gróf orosz tábornagy előtt 35000 ember­
ből (közöttük 11 tábornok. 1420 törzs és fő­
tiszt, 7000 ló és 140 ágyú) állott seregével a 
fegyvert, feltétlenül.

A segesvári és temesvári vesztett csaták 
a szabadságharc sorsát megpecsételték, az 
annak sikerében vetett bizalom azonban már 
akkor teljesen megszűnt, amidőn 1849-ben 
hire ment, hogy egy 275.000 emberből és 
600 ágyúból álló orosz haderő a Paskievicz 
Iván herceg fővezérlete alatt a szabadságharc 
leverése céjából az országba tőrt. Ezen sereg 
a duklai szoroson át jött be és Bártfánál két

kárpótolni akarná azért, hogy a kard­
ját elvette. Azután Visegrádon. Az, aki a 
fegyverletételnél Magyarországot képvi­
selte, akinek kezében az ország polgári és 
katonai hatalma volt, hogy e hatalomnál 
fogva magát és a nemzetet megadja: Gör­
gei Artur él, s bizonyára e napon egész lei­
kével ennek az emléknek él. Szörnyű napok 
következtek augusztus 13-ára, rettenetéi, 
borzalmak, amelyek miatt bizonyára sok­
szoros fájdalom járta át a kemény hadpa- 
rancsnok szivét. Kitaposott, elpusztult, 
nemzeti voltából kiesett, beolvadt országot 
ha látna, akkor talán azt hihetné, hogy 
folytatni, a végsőkig tartani kellett volna 
a harcot. Mikor ő a harcnak meddőségét 
látta, nem akart többet áldozni a nemzet 
erejéből, véréből, munkás-kezeiből, mint 
amennyi már elpusztult. S abból az erő­
ből, vérből, munkáskézből, életből, ame­
lyet a keserű lemondás, a pillanatnak meg­
aláztatása árán, megkímélt: abból lett a 
mai Magyarország. De nemcsak abból. A 
fegyverletételt megelőző harcok, diadalok, 
a nagy erőpróba nélkül sohase lett volna 
ezzé, s hogy szabad, erős ország lehessen 
újra, szükség volt tizenhét esztendő szívós­
ságára. Deák Ferenc bölcseségére. De kel­
lett hozzá az is, aminek pusztítását, fogyá­
sát Görgei nem akarta a lelkére, hadve­
zér! felelősségére venni. Föladta a céltalan 
harcot — a jövendő nagy céljai érde­
kében . . .

Ezt sokan nem tudják az ő hivatásá­
ban megérteni, s annál kevésbé tanulnak

belőle. Az erőt, mikor annak fogyasztása 
már pazarlás lenne, a jövő, a nagy célok 
érdekében kímélni kell. Be kell látni, hogy 
még azok a vágyak, tervek, amelyek ne­
vével most a hiú harcot folytatják, a jö­
vendőben közelebb jutnak hozzánk, ha most 
az energiákat nem fecséreljük miattuk.

Most nem vérpazarláról, nem az élet 
fecséreléséről van szó. De amit kímélni kel­
lene, az eléggé értékes dolog: a törvény- 
hozás munkabírását, alkotó készségét. Most 
ezt vesztegetik, rontják, züllesztik, s hozzá 
nem is nagy, nem is komolyan vett célok­
ért. Holott, ha a nemzet igazi jobb jövő­
jét viselnék a leikükön: ezt az erőpazarlást 
nem folytathatnák tovább. Ks minél hama­
rább jutnának ehhez a belátáshoz, annál 
inkább segítenék a nemzetet ahhoz, hogy 
valaha erős országként szerezz meg mind­
azt, amiben az önállósága ma talán csonttá.

Negyvenkilencben könnyű volt ehhez 
a belátáshoz jutni: ott csak a nemzet sza­
badságáról, fönmaradásáról volt szó. De 
hogy lehessen okos kapitulációt várni azok­
tól, akik a harcban a nemzetet áldozzák s 
a harc végső céljában mindent maguknak 
akarnak megszerezni? És a harc kényelme­
sebb is igy. Ma névszerinti szavazást kérő 
ivekkel, vásári lármával, síppal, kereplővel 
is nemzeti hős lehet valaki; negyvennyolc­
ban és kilencben ez a név határozottan drá­
gább volt. Akkor bátorság és vér is kellett 
hozzá. Ma csak nyári ruha és jégbe hűtött 
pezsgő.

Talán mégis meg kellene csinálni az

részre szakadt, amelyből az egyik rész a Rü­
diger vezérlete alatt Sztropkó-Mezőlaborcon 
át Tokaj felé. a másik pedig a Paskievicz ve­
zetése alatt Eperjesen és 'Kassán át Miskolc 
felé vonult.

Nem szándékozom a szabadságharcnak 
részleteibe bocsátkozni, azt cikkem szűk ke­
rete amúgy sem engedné meg. másrészt an­
nak története •—• részint történelmileg, részint 
katonai szempontból — többek által megira- 
tott már, minélfogva csupán arra szorítko­
zom, hogy a fegyverletétel évfordulója alkal­
mából hozzájárultak ama hazafias feladat­
hoz, hogy a nemzetnek ezen dicső, de szo­
morú emlékű eseményeire a feledés fátyola 
ne boruljon, hanem szálljon nemzedéktől nem­
zedékre.

A közvélemény a fegyveretétel tényét 
ma is árulásnak bélyegzi, azon véleményből 
indulva ki, hogyha a fegyverletétel nem áru­
láson alapult volna, úgy Görgey maga sem 
kerülte volttá el a kötélhalált és nem lett vol­
na Klagenfurtba informálva, nem kapott vol­
na ott s kapna ma is kegydijat az osztrák 
kormánytól, felvetvén egyszersmind anta 
kérdést is, hogy mi indíthatta Görgeyt arra, 
hogy a fegyvert feltétlenül tegye le, ha nem 
az árulás szándéka, holott módjában állott 
volna feltételül legalább azt tűzni ki. hogy 
baj társainak — akik vele együtt harcoltak a 
hazáért s vele osztoztak jóban és rosszban

egyaránt ..bántódásuk ne legyen, hanem ki­
szolgáltatta őket a kötélhelálnak. ami, hogy 
bekövetkezni fog- sejteni lehetett. A 60-as 
évek elején két röpirat jelent meg a könyv­
piacon, azzal a célzattal, hogy Görgeyt a 
hazaárulás vádjaival szemben tisztázzák.

Az egyik röpiratot Aschermann (Vendrei) 
Ferenc honvédezredes, a másikat Pulszky Fe­
renc irta.

Ezen két röpiraton kívül maga Görgey 
is adott ki két röpiratot és pedig az egyiket 
„Gazdátlan levelek“, a másikat „Mein Le­
ben und Wirken in Ungarn“ cim alatt, a 
mcleykben a hazaárulás vádja ellen védekez­
vén, kimutatni igyekezett- hogy a fegyvert az 
akkoriban beállott kényszerhelyzetnek enged­
ve s a további vérontást kerülni akarva, to­
vábbá látva, hogy a csapatok demoralizálva 
vannak, volt kénytelen letenni a fegyvert.

Az említett röpiratokra, ugyancsak a 
60-as évek elején „Világos község“ cim alatt 
egy röpiratgyiijtemény jelent meg. egy kis 
füzetbe foglalva, melyben több. akkor még 
éjeiben volt honvédtábornok, köztük Kmety 
György (Iszmail basa) s kiviilök Riisztow 
svájci ezredes, katonai iró irtak ellcnröpira- 
tot s ezekben megdöntenj igyekeztek az 
Aschermann és Pulszky által felhozott állí­
tásokat s ugyanazon érvekkel, mint amelyek­
ben a közvélemény 111a is él. igyekeztek be-
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emlékoszlopot Világoson a szenvedések 
helyén, kiáltó jelül, hogy az a helyesen és 
belátón cselekvésre minden időkben emlé­
keztessen?

Hajdovárinegye júliusban
A közigazgatási bizottság ülése.

Haiduvármegvé .közigazgatási bizott­
sága Kovács Gvula alispán elnöklete alatt

Adózás.
Tcrnovszkv Alaios kir. oénziigv- 

igazgató jelentése szerint iulius havéban bc- 
folvt állami adóban 79.197 korona 47 fillér. 

I hadmentcsségi díjban 324 korona 50 fillér, 
j bélvegjövedékben 86.656 korona 05 fillér, 
iogilletékben 35.352 korona 557 fillér, diiiö- 
vedékben 301 korona 28 fillér, dohánviöve- 
dékben 60,385 korona 32 fillér, határvámíö- 
vedékben 26,249 korona fogyasztási és ital­
adóban 27.188 korona 69 fillér. Fizetési ha­
lasztást 138, időleges házadómentességet 64 

' esetben adtak.
A termési viszonyok.

ma délelőtt tartotta meg illését, am elven a 
havi jelentéseket és fegyelmi ügyeket tár­
gyalták. Az egyes szakielentések legtöbb- 
nyíre kedvezőtlen eredményekről számoltak 
be. Kedvezőtlenek voltak a közegészségügyi, 
állategészségügyi és adózási viszonyok is.

Az ülésről tudósításunk a következő:
Az alispán! jelentés.

P á k o z d v Sándor főiegvző terjesz­
tette elő az alispán! jelentést, amely szerint 
a közbiztonsági viszonyok általában kielé­
gítőnek mondhatók. Nyolc fegyelmi ügy még 
folyamatban van. eev befejezést nyert. Kiad­
tak egy útlevelet, bet kiadását megtagadták. 
A kiadott útlevél Amerikába szolt kivándor­
lásra egy püspökladányi embernek.

Közegészségügy.
Losonc z v Álmos dr. kir. tanácsos 

tiszti loorvos a következőkben terjesztette 
elő jelentését:

Hajduvármegve közegészségügyének ál­
lapota kedvezőtlen volt. a nagy halálozás 
és mérsékelt szaporulat miatt. Az uralkodó 
kórok a gyomor- és bélhurut hevenvlobos 
megbetegedese volt. Magas volt a halálozási 
szám heveny gyoinprbéllob miatt a csecse­
mők és alacsony korúak közt. A helytelen 
táplálkozás, torró napok miatt. Mutatkozott 
a roncsoló toroklob Hajdúböszörményben 6 
gyermeken, vörhenv négy községben, leg­
több 1 iszacsegén. összesen 17 gyermeken, 
akik közül elhalt 5. A vörhenv Fgyeken és 
1 iszacsegén a rossz lakásviszonyok miatt 
veszélyes jellegű volt. Llo fordult kanyaró 4 
községben, legnagyobb számmal Lgyeken. 
összesen 36 belegen, hasi hagvmáz 6 köz­
ségben ez idő szerint zsorvánvos egyes ese­
tekben. tiz esetben meghalt egy. A bárány- 
himlő 1. hokhurut 13 gyermeken jelentkezett.

Baleset előfordult hat esetben, öngyil­
kosság egy esetben.

Született 503. meghalt 380 egyén, a sza­
porulat 159.

Sürgőt h Jenő m. kir. gazdasági fel­
iig velő a következőket jelentette: Az időjá­
rás túlnyomóan száraz volt s több ízben a 
normálisnál is magasabb, meghaladta a 30 
fokot.

A búza aratását a hó eleién kezdték meg 
s be is végezték. A cséolések is megindultak. 
A dőlt vetések szemterméseinek minősége 
gyöngébbnek bizonyult. A szalma termés ió. 
Az össztermés egynegyed részben 77—80 
kiló Van sok szorult és fakó szem A várme­
gye buzafprmésének átlaga katasztrális hol­
danként 8—9 métermázsa s igy tavalyinál 
mintegy 130.000 métermázsával több termés 
volt várható.

A rozs hordását és cséplését is megkezd­
ték. Holdanként 8.22 métermázsa várható, 
hektoliterenként 70—74 kilo lesz. szalmája 
ió. Sok a szorult szem.

Az árpánál úgy a szem. mint a szalma 
eredménye kielégítő. Átlaga holdanként 8 
métermázsán felül van.

A zab közepes.
Tengeri megyeszerte erő télién. Kitűnő 

termés várható. A burgonya ió közepes. A 
rpce eredménye gyenge. Xabosbiik körív kö­
zepes. csalamádé ió lucerna közepes. A le­
gelők lesültek, a szőlő közepes, sok helyt 
gyenge termést adnak.

Állategészségügy.
R e it z János kir. főállatorvos jelentése 

-szerint lépfene volt Hajdúböszörményben. 
Püspökladányon. Hajdúnánáson. Riihkór. ve­
szettség. takonykor nem volt. sertésorbánc 
volt Kábán. Nádudvaron. Tégláson, sertés­
vész Iéláson. Hajdusámsonban. Tiszacsegén.

Az állategészségügyi viszonyok, tekin- 
tettel a sok elhalásra, kedvezőtlenek voltak.

Iskolaügyek.
L a c z á k Kálmán kir. segédtanfelügvelő 

bejelentette, hogy a kultuszminiszter több 
tanítónak korpótlékot adott, többnek jutal­
mat és segélyt. A mezőgazdasági tanfolyam­
ra Rácz Albert hadházi tanítót küldte ki.

Útépítés.
M á n n v i József műszaki tanácsos je­

lentette. hogy folyamatban volt a debreceni, 
tokaji, tiszacsegei. egyeki. püspökladányi, 
nádudvari, nagyváradi, budapesti, hajdúná­
nási. tiszapolgári törvényhatósági ut épí­
tése.

A közigazgatási bizottság tuomásul vet­
te még. hogy Latinovics Mihály műszaki ta­
nácsos helyébe a kereskedelmi miniszter 
Mányi József műszaki tanácsost nevezte ki 
s hogy az ni véderő-törvény értelmében a 
kivételes nősülési engedélyek körül tti eljá­
rás lépett életbe.

A politikai helyzet
A miniszterelnök beszámolója előtt.
Idestova másfél hónapja már, hogy a 

képviselőház szünete tart s a politikának 
mégis alig volt pihenőnapja. Az első idők­
ben az izgalom fokozatos elcsitulását figyel­
te a poltikai közvélemény, később pedig egé­
szen máig s mától bizonyosan a politikai at­
moszféra feszültségét okozó kérdések megol­
dásáig ezután is a helyzet miként való ala­
kulása iránt érdeklődik. Megállás már nem 
is képzelhető. Mind mozgalmasabbá válik a 
politika, úgy hogy mihamarább el is múlik 
a mortszezon, anélkül, hogy igazában lett 
volna. Ciitörtökön lesz Lukács László mi­
niszterelnök beszámolója Nagyenyeden s ez 
minegy bevezetője és fölidézője lesz a to­
vábbi eseményeknek. A miniszterelnök hol­
nap reggelre már Budapesten is lesz, ahon­
nan nagy kísérettel szerdán este utazik el 
jelentőséges útjára.

Nagyenyed és környéke nagy lelkese­
déssel és szeretettel készül képviselője fo­
gadására, amire jellemző az odvaló függet­
lenségi párt erőlködése, amellyel bárdolat- 
Ian hangú „kiáltványban“ a miniszterelnök 
ünneplésétől és házaik fellobogózásától akar­
ja eltiltani a függetlenségi polgárokat. Hogy 
ennek a fölhívásnak a kibocsátására szük­
ség volt, arra bizonyíték, hogy az általános 
ünneplő készülődésből a független polgárok 
is kiveszik részüket.

A hangulat másutt is ugyanilyen. A szo­
morít körülmények között megüresedett két 
választókerületben ellenzéki jelölt nem is 
próbálkozhatik, annyira biztos a nemzeti

bizonyítani, hogy a fegyverletétel ténye áru­
láson aiaputt.

Bot egyikében ezen röpiratoknaik azon 
áHitás is benmoglaltutik, hogy a fugyvcneie- 
tel napján, a Bohus-kastélyoan adott ebéd 
közben Rüdiger Uörgeyhez ezen kérdést in­
tézte: „Herr General wen wollen Sie von 
ihren Kameraden retten.“ Mire Görgey azt 
feleite: „Niemanden nur meinen Bruder“ és 
hogy Görgey fivérével egy hintóbán- egy 
szörny a (szazad) kozák altai kjserve. Nagy­
varadra utazott.

üzen érveléseken kivül hibául rónák még 
fel Görgeynek — aki akkoriban Aradra való 
menetelése közben Vámospércsen táborozott, 
— hogy hallván az ágyúzást Debrecen felől, 
gúnyosan jegyezte meg: „Most verik Nagy 
Sándort“, ahelyett, hogy segítségére sietett 
volna.

Aki tudja, hogy egy hátvédnek döntő 
csatába bocsátkozni nem szabad, hanem visz- 
szavonulás közben harcolva fedezni a zöm 
menetét; aki tudja továbbá, hogy a derék­
had főfeladatától el nem térhet- az azt is tud­
ni fogja, hogy ennél az esetnél Görgey nem 
hibáztatható, mivel jól tudta, ltogv az oro­
szok Balmazújváros felöl 40000 emberrel kö­
zelednek Debrecen felié, azt is iól tudta, hogy 
ha visszatér, önmagát is biztos vereségnek te­
szi ki.

Hogy Nagy Sándor — aki 7—8000 em­

berrel a Görgey derékhadának utóvédjét ké­
pezte s a tisztikarnak a Bika-szállóban elköl­
tött pezsgős ebédelése közben — minő körül­
mények között lepetett meg és veretett tönk­
re, az köztudomású dolog, mert amennyiben 
a tisztek helyeiken lettek volna, a biztos vere­
séget módjukban lett volna kikerülni.

Említett röpiratban szerzők azt is kimu­
tatni igyekeztek, hogy Görgey nem volt stra­
téga- csak taktikus, amely állításukat azzal 
támogatták, miszerint esatáról-csatára kimu­
tatták, hogy a haditervek legnagyobb részét 
Dembinszky, Klapka és Vetter dolgozták ki. 
Miután pedig a szabadságharcról nem a ka­
tonasorból való szerző által irt több könyvet 
olvastam, amelyek majdnem mindenikében 
Görgey mint nagy stratéga van felemlítve, 
szükségesnek tartom, hogy az e tekintetben 
fennálló fogalomzavart a következőleg tisz­
tázzam:

E szó: stratéga, a stratégia hadászat 
— szóból ered és azt teszi, hogy hadász. A 
taktikus szó pedig, — amely az előbbi szó­
nak ikertestvére — azt teszi, hogy harcász. 
Stratéga- vagy hadász tehát az. aki egy csa­
tának a haditervét kidolgozza; taktikus, vagy 
harcász pedig az, aki e tervet végrehajtja, ki­
viszi. Ilyenformán a szabadságharcban Dem­
binszky. Klapka és Vetter voltak stratégák, 
mig Görgey igen jó taktikusnak bizonyult. - 
Kisebb méretekben az öreg Bem is ió straté­

gának és még jobb taktikusnak bizonyult, fő 
eleme azonban a guerilla harc volt.

Hibául tudták be még említett szerzők 
Görgeynek azt is, hogy a tüzérséget nem 
tudta minden alkalommal kellőképen alkal­
mazni és érvényre juttatni, holott tény az, 
hogy a csaták sorsát, ugv azelőtt- miként ma 
is, a tüzérség döntötte és dönti el. az ágyuk 
dörgése képezvén a csaták zenéiének genc- 
ral-basseját.

Most pedig a magyar szabadságharcnak 
oly szerencsétlen és szomorú kimenetelének 
okaira vonatkozólag leszek bátor szerény vé­
leményemet a következőkben összegezni: A 
vezérek legnagyobb része, az cgvmás iránt 
érzett _ irigységgel vegyes féltékenvkedésből 
kerülték, hogy az ellenséggel szemben egye­
sített^ erővel működjenek, hanem ki-ki a maga 
szakállára harcolt, igy hiányzott közöttük az 
együtt és az összinüködés. Senki sem akart 
alárendelt szerepet vinni. Legtöbbje egymás­
sal szemben ellenséges viszonyban élt.

Az ellenség ereje legtöbbször nem mér- 
legeltctctt, hanem sokszor kétszerié, sőt sok­
kal nagyobb s erősebb ellenféllel szemben is 
felvétetett a harc, amiből aztán természetesze- 
riileg érzékeny vereségek keletkeztek.

Ezen nagy hibában leiedzett az öreg Bem 
is. (Lásd: vízaknai és segesvári csatákat.)

Kossuth túl jószivü ember lévén s vala­
mint mindenben- úgy a végtelen hazaszeretet
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munkapárt jelöltjeinek megválasztása. Bács- 
tóvároson Evetovits János, Margit tán Ma- 
darassy Gábor államtitkár lesz a képviselő. 
Az államtitkár kerülete székhelyén prog- 
rammbeszédét óriási hatás közben mondta 
el. A beszéd különösen a pénzügyi kormány 
munkaprogrammjának ismertetésével kelt 
méltán feltűnést.

Amikor a kincstár gőzgépet vásárol
Haiduvármegve közigazgatási bizottsá­

gának mai ülése fegyelmit rendelt el két 
hajdúböszörményi városi tisztviselő, a he­
lyettes polgármester-főiegvző s az egyik Ír­
nok ellen, aki a végrehajtásokat szokta ve­
zetni. A fegyelmi iigv vizsgálata során fog­
ják csak megállapítani, vaiion bűnösség, 
vagv mulasztás kérdése forog-c fenn. mert 
a följelentés eddigi adataiból az látszik, hogy 
a két tisztviselő inkább az állam és a vár­
megye érdekeinek túlzott gondossággal való 
megóvására törekedett s ezért kapott most 
fegyelmit.

Az eset különben a következő: 
rósági becsüs 2200 koronára becsült, miután 
éven át nem fizetett adót s igv adótartozása 
1800 koronára szaporodott föl. Gerlich nem- 
régen meghalt s örökösei vonakodtak az 
adótartozást befizetni sazt behajtani sem le­
hetett. mert a lefoglalt zálogtárgyakat igény­
perrel mindig föloldották a zálogolás alól.

A múlt év május hó 18-ére ár vérét tű­
zött ki a bíróság magántartozások kielégí­
tésére s ekkor Molnár József Írnok, aki a 
közigazgatási végrehajtásokat végzi s aki 
eddig sikertelenül kísérelte meg az adótar­
tozás behajtását. Magi Kálmán dr. főjegyző 
porgármesterhelvettes tudtával bejött Deb­
recenbe. fölkereste a nénziigvigazgatót s a 
következő ajánlatot tette.* Vegvc mész a 
kincstár a lefoglalt gőzgépet, amelvet a bí­
rósági becsüs 2209 koronára becsült, miután 
az értékes dolog s maid azután szabad kéz­
ből értékesítve megkapják az adótartozást.

Molnár József uev okoskodhatott, hogy 
ez ügyes fogással megszerzi a kincstár tar­
tozását s még dicséretet is kan belőle. A do­
log azonban rosszul sült el. A nénziigvigaz- 
gató hosszú rábeszélés és vonakodás után 
belement a dologba, de az árverés nem hoz­
ta meg a kívánt eredményt. Másnap ugvan-

dolgában is önmagából indulva ki. egyesekkel 
— igy Görgey vei szemben -- aki egyébként 
gyanús viselkedésével reá szolgált, sem tu­
dott a kellő eréllyel föllépni.

Úgy ő, mint környezete (miként Mészá­
ros is), a haditudományokban teljesen járat­
lan volt. minélfogva hiányzott az a központ, 
amelyből a hadjárat egységes vezetését in­
tézni lehetett volna.

Buda bevétele helyett, már jóval előbb, 
Bécsben kellett volna teremni és ott diktálni 
a feltételeket, amely esetben talán némi ered­
mény mégis eléretett volna.

Ezek és sok más, itt fel nem sorolható 
körülmény szülte szabadságharcunknak sze­
rencsétlen végét, hogy az azután Aradnál a 
legszomorubb és leggvászosabb befejezést 
nyerjen.

1 alán minden másként történhetett vol­
na. ha a Dembinszky és Bem egyesített sere­
gei Szegedről Temesvár helyett Aradnak vo­
nulnak s Görgey vei itt egyesülve, a Damja­
nich parancsnoksága alatt magyar kézben 
volt várra támaszkodva, inkább itt várják 
vala meg Haynau seregeit s inkább itt, mint 
a temesvári nagyon is hátrányos csatatéren 
vívják meg a par excellence döntő csatát, a 
melyek győzelmes kimenetele esetén Orso- 
ván át, vesztett csata esetén pedig a Maros 
vö'gvén Erdélyen át vonulni török földre s a 
derék hatalom előtt tenni le a fegyvert, ami

is a bírói árverésen a gőzgép 1400 koronáért 
kelt cl. ennyiért vette meg a kincstár pénz­
ért Molnár József. A pénzüervtaazgató ki is 
utaltatta az összevet. Megvolt a sorrendi 
tárgyalás is az 1400 koronárra. de abból az 
adóra eev fillér se jutott.

A pénziigvigazeató ekkor sürgetni kezd­
te. hogy adják el hát a gépet, hadd térüljön 
meg az azért kiadott ar s az öt év óta elma­
radt adó. Molnár ekkor meg is kísérelte az 
értékesítést, de kisült, hogy a gépért 300 ko­
ronánál senki sem akar többet adni.

A kincstár tehát, hogy megkapja 1800 
korona adókövetelését megvett még 1400 ko-
I onáért evv háromszáz koronás rossz csép- 
ogepet. Vesztett hát Gerlich Alajoson 2900 
koronát. A dolog ott kezdett kellemetlen 
lenni, hogy a pénzügyminisztérium, ahova az 
esetet be kellett jelenteni folyton sürgette 
a debreceni nénziigvigazgatót. ez pedig 
Magi Kálmán drt s Molnár Józsefet, de mi­
után ezknek már nem volt kit sürgetni, ben-
II emaradtak a kellemetlenségben, miután az 
egész dolog végén Molnár József áll, ő fizet 
ra legjobban erre az üzletre.

A pénziigvigazgató ugyanis nemcsak fe- 
gvehni följelentést tett. hanem kivánia. hogy 
Molnár József, aki vagyonos ember térítse 
meg az 1400 koronát, annak tavaly óta iáró 
ot százalékos kamatát azután — mondja a 
följelentés tartsa meg a génét. Persze Mol­
nárok sem hagyják annyiban a dolgot s fe- 
lebbeznek a fegyelmi ellen, mert rosszhisze­
műség nem vezette őket.

Maga az, 
vagy a testvére P

Éjjel az árokban
Mikor a csatornázás javában folyt, az 

utcák kövezetét tehát felszedték, történt ve­
lem a következő eset:

Rendes esti sétámra indultam. Útközben 
találkoztam egy szintón jókedvű barátom­
mal. Egy ideig rendesen sétálgattunk, míg­
nem a külső vásártérre kerültünk valahogy.

Jókedvemben a Chantecler kakasát pró­
bálgattam utánozni. Barátom figyelmeztetett, 
hogy ez éjjeli csendháboritás. Annál hango­
sabban kotkodácsoltam.

Nem vettem észre, hogy a rendőr mellé 
kerültem, de az megállított és megkérdezte, 
hogy hívnak, mire én bemondtam: Grün Mó­
zes és Testvére.

Tovább sétálva, a közbeeső incidensről 
teljesen megfeledkezve, ismét kotkodácsohn

által sok jeles hősünk szabadult volna meg a 
hóhér kötelétől.

Vagy ha mindezen feltevések kivihetet- 
leneknek bizonyultak volna, — amennyiben a 
magyar hadak két tűz között állottak (elől 
Haynau, hátul Rüdiger) és nem maradt volna 
más hátra, mint az oroszok előtt tenni le a 
fegyvert, az esetben is kötelessége lett volna 
Görgeynek ama két alternatívát állítani fel, 
hogy vagy leteszik a fegyvert az orosz cár 
által garantirozott ama feltétel mellett, hogy 
a tisztikarnak és a legénységnek a szabad el­
vonulás biztosíttassák és senkinek hajszála 
se görbüljön, vagy harcolok az utolsó embe­
rig. de meg nem adom magamat. Es ez ecet­
ben a Görgey neve a történelem lapjain nem 
arany betűkkel. —- miként a Leonidasc — ha­
nem gyémánt betűkkel lett volna megörö­
kítve.

Végül nem mulaszthatom el. hogy egv 
csodálkozásra méltó köriihnénvt említsek fel, 
t-_ i. mi legyen oka annak, hogy a magyar 
társadajmn hazafiasat! gondolkozó részének 
mmdez'deig nem jutod eszébe, how mozgal­
mat indítson, miszerint a fegyverletétel he­
lv'd evv khragns'ő és messziről 1-'tható em- 
'ekosz'nnnni lelőhessek meg, amelv az arra 
vetődő utassal tudassa, how e helyen lett 
megásva sírin egy diesnemiékiii. de annál 
szomorúbb végű szabadságharcnak.

K. Szcbcni Zsombor,

kezdtem. Most már szalad a rendőr utánunk. 
Nem ért volna utol, de a sötétben a szem­
üvegem nem akart segítségemre jönni. Bele­
estem egv árokba. A rendőr utói ér. megfog 
és azt kérdi:

— Maga az, vagy a testvére? F,

Fürdőzés után
Apró meglepetések
A kánikulai napok beálltával szűk lesz 

az embernek a megszokott országút. Valami 
zsibongó nyugtalanság szállja meg az ember 
agyát, amely arra készteti, hogy olyan ki­
adásokat tegyen, amire a napiélet rovatában 
nincsen rubrika. Ezt pedig úgy hívják, hogy 
„vágy egy csendes és lehetőleg olcsó fürdő­
hely után“. Persze a közérzetnek semmi 
köze ahhoz, hogy a fürdőhelyek sem nem 
csendesek, sem nem olcsók, de a földi ha­
landó még sem tud szabadulni ez alól az éles 
és fejbugáshoz hasonló érzés alól s addig 
jár a kassza, vagy valamelyik olcsó (10—20) 
százalékra dolgozó szövetkezet körül, amig 
egy nap ezekkel a szavakkal lép ismerő­
sei elé:

— Holnap utazunk fürdőre!
Itthon aztán bölcsen elzárja lakosztá­

lyát, lelakatolja a pincéjét, duplán ráfordítja 
kulcsát padlására és elvágtat a vonathoz, 
mint azt Ippen József is — ippen megtette. 
Julius 7-én távozott Debrecenből és pár nap 
előtt tért ide vissza. Egyelőre a kipakolás­
sal volt elfoglalva a család, igy észre sem 
vehette, hogy időközben a kamrát is, meg 
a padlást is feltörte valami ismeretlen láto­
gató, aki egy üstöt, meg a húsvéti ezüst 
evőeszközöket elvitt emlékül. Hogy csak 
ma tett arról jelentést az egyik biztositó in­
tézetnek, ahol betörés ellen tett kötést s a 
rendőrségnek, melynek feladata, hogy a tet­
test kinyomozza. Persze, úgy négy-öt hét 
után ez éppen olyan nehezen megy, mint a 
biztosító intézetnél a kártérítési összeg ki­
nt áfás a . . .

Mayer János szabómesternek már sok­
kal nagyobb tapasztalatokat hozott a fürdő­
zésből való visszatérése. Nevezett ugyanis 
korlátlan bizalmával ajándékozta meg Sze- 
csei János nevű tanontát, akit az egész üz­
let vezetésével is megbízott.

— Vigyáz fiam mindenre — látta el uta­
sítással — különösen pedig erre a fiókra, 
mert ebben pénz van!

A különös figyelmeztetés nem is volt fe­
lesleges, mert az inas éppen a „pénzes fió­
kot“ részesítette a legmelegebb pártfogás­
ban. Annyira, hogy fel is feszitette, csak 
hogy a tartalma más kezébe ne juthasson. 
Aztán felcsapott urnák. Két marokkal szórta 
az aprópénzt, melyből minden utcabeli cse­
lédleánynak jutott egy pár kendő, vagy 
szalag.

Tegnap aztán megérkezett a hir, hogy 
mára hazatér a gazda.

— Ebből baj lesz! — gondolta az inas 
és kapta magát délutánra bezárta az üzletet 
s aztán nyomtalanul eltűnt, akár a fiókban 
levő 110 korona. Mikor az üzletet felnyi­
tották a pénzes fiók le volt szegezve, benne 
pedig két levél hevert ilyen tartalommal:

Nem akarok a rendőrség kezére jutni, 
azért inkább öngyilkossá leszek.

Mayer János mit tehetett egyebet, az 
esetet feljelentette a rendőrségen, ahol az 
„öngyilkos jelölt“ után megindult a nyo­
mozás.
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JOGOT A NŐKNEK!
*

(Abból az alkulomból, hogy Lukács
László szavazati jogot akar adni a 

nőknek.)
Az asszony: Olvastad. Tamás?
A férj: Mhm .
Az asszony: Mit szólsz hozza?
A férj: Igen, olvastam. Nagyon érdekes.
Az asszony: Na, és mit szólsz hozzá?
A férj: Mihez, szivem ?
Az asszony: Na hallod, milyen nevelet­

len vagy. Az előbb rávágod, hogy olvastad, 
most pedig kiderül, hogy azt sem tudod, mi­
ről beszélek.

A férj: Dehogy nem tudom.
Az asszony: Hát miről?
A férj: Hagyj nekem békét. - Mit tu­

dom én!
Az asszony: Na látod! A szuffragettek- 

ről beszélek. Elitélték az angol szuffragette- 
ket öt évi kényszermunkára. Hát nem ré­
mes ez?

A férj: Egyetlenem, mit fái neked az an­
gol szuífragettek feje? Az ő fenik még nekik 
maguknak se fájt! Nekik az Asuuith feje 
fájt, mert beütötték. De Asauithnak is fájt. 
Mi fáj neked?

Az asszony: Barbár vagy. barbár. Hogy 
is mehettem ilyen középkori emberhez?
Hej. ha tudtam volna, hogy ilyen középkori 
vagy!

A férj: Fiam, a középkorban a trubadúrok 
éltek, akik dalt zengedeztek a nőknek. De a 
nők nem is gyújtották rájuk a színházat!

Az asszony: Oh -az a ronda színház! Mi­
lyen színház lehet abban a kis ronda Bub­
imban? Kár cgv ilyen színházért?

A férj: De az emberek bennéghettek vol­
na. Egyáltalában hajmeresztő, hogy urinfík 
mire képesek. Fejszét vágtak a miniszterel­
nökhöz. Direkt gyilkosok. Direkt Jáger Má­
riák. Direkt Haverdák!

Az asszony: Na. csak hallgassatok a 
Haverdával is. Az ügyész vádbeszédet mon­
dott. de éjszaka a cellában kurizált neki.
Hát mind ilyen csirkefogók vagytok! Udva­
rolni, de leszólni.

A férj: Édes fiam, engem csak nem ve­
szel be ebbe a kategóriába? — Én kurizálok 
neked, de mondtam valaha vádbeszédet el­
lened?

Az asszony: Kurizáltál? Köszönöm szé­
pen. Erről a témáról ne is beszéltünk. Mert 
akkor nekem kell a vádbeszédet mondani!

A férj: Engedd meg, hogy ásítsak. Ki­
lenc év után még mindig bolondságokon tö­
röd a fejed?

Az asszony: Pardon, pardon, a nőnek js 
vannak jogai. Ha a férfiaknak vannak köte­
lességeik, akkor legyenek jogaik a nőknek is. 
Te is teljesítsd a kötelességed, és is élek a 
jogommal. — Éppen ezt akarják a szuffra- 
gettek.

A férj: Rendben van: belcmegvek. De 
mért kell ezt tiizvészszel meg gyilkolással 
komplikálni?

Az asszony: Látod, milyen igazságtalan 
vagy. Felgyújtották a dublini színházat?

A férj: Kérlek, nem rajtuk múlt, ha el­
oltották . . .

Az asszony: A kérdésre feleli. Leégett a 
színház vagy nem? 1

A féri: Nem.
Az asszony: Benn égtek az emberek, 

vagy nem?
A férj: Nem.
Az asszony: Meghalt a fejszétől az a mi­

niszter vagy nem?
A férj: Nem.

. Az asszony: Na hát akkor mit akarsz? 
Matol fogva követelni fogom a jogaimat. Te 
is követelheted a kötelességeidet.

Toll.

Mozi-mizériák
Debreczenben

A főkapitány ur figyelmébe
Szuchán Rezsőnek immár a harmadik 

óriási jövedelmet hajtó villamos színháza épül 
ebben a városban. Egyik éppen egy templom, 
állami óvoda és a református főiskola köz­
vetlen közelében, oly helyen, ahol más váro­
sokban még a legnagyobb protekció mellett 
sem engedélyezné ezt a mutatványos válla­
latot a tanács. Joggal hjhetné tehát bárki 
ebben a városban, hogy Szuchán ur, akit jog­
gal illet a „mozi-király" elnevezés, egyike a 
legelőzékenyebb és legjobb modorú üzletem­
bereknek s tisztán a maga szorgalmával és 
koncilliáns modorával érdemelte meg azt a 
kivételes kegyet, mivel a tanács egy orszá­
gosan gyakorolt jogszokás ellenére, szinte 
a közmorál kgunyolására és pofoncsapására, 
máshol egyáltalán elérhetetlen privilégium­
mal tüntette ki.

No liát, tisztelt olvasóm, aki velem együtt 
ebben a logikus feltevésben akarod magya­
rázni mindazt, amit megérteni igy is nehe­
zen tudsz s amit, fájdalom, visszacsinálni 
már nem lehet: alaposan tévedtél. Szuchán 
úrról még a legelfogultabb „mozibarát", sőt 
a legközelebb fekvő .,titkos társ"-ulás sem 
fogja ezt elhinni nekünk.

Ellenben napról-napra érkeznek ellene 
hozzánk panaszok, hogy a legtekintélyesebb 
és tiszteletet érdemlő tagjaival városunk la­
kosságának, éppen úgy gorombáskodik, mint 
a bakákkal és mosogató-komtesszekkel való 
érintkezésben megszokta. A rendőrség per­
sze jly esetekben összetett kézzel kénytelen 
nézni ezt az előkelőnek éppen nem mondható 
bánásmódot s hiába érzi a rendőrtisztviselő, 
hogy itt most legalább is akkora sérelem 
érte az illetőt, mintha egy részeg ember ol­
dalba ütné — a törvény semmiféle módot 
nem nyújt, hogy elégtételt vehessen érte az 
önérzetében alaposan megbántott egyén.

De arra már igazán nincs kötelezve még 
a rendőrség sem, hogy elnézze azokat a mo­
zi-mizériákat, melyek Szuchán ur színházai­
ban úgy a közegészségügyet, mint az általá­
nos ízlést és közerkölcsiséget fenyegetik. És 
itt igen figyelemreméltó az a panasz, melyet 
mai napon hozott szerkesztőségünkbe a posta 
s mely a rendőrhiány és a fülledtségről pa­
naszkodik.

Nem szellőztetik a mozit
előadások közben irja a panaszos levél — 
s ott oly bűz és poshadtság terjeng, hogy jó 
gyomru ember legyen, aki egy óra alatt meg 
bírja szokni.

„Mert arra éppen nem vagyok kötelez­
hető, hogy Szuchán ur olcsó fenyő és egyéb 
illatait tűrjem a hátamon, arcomon, amivel 
a nem szellőztetést akarja eltüntetni" irja 
tovább a levélíró.

Igaza is van. A rendőrség az engedélye­
zés alkalmával meghagyja a mozitulajdonos- 
nak, hogy üzletét olyan tisztán tartozik ke­
zelni. főleg szellőztetni, hogy a levegő ne le­
hessen a mérges mikrobák gyűjtő és elvezető 
fészke. Tartozik tehát az engedélyes, ha 
még oly nagy protekciója van is. mint Szu­
chán urnák, előadások között olyan tartamú 
szünetet tartani, hogy a több száz ember által 
terjesztett párázás és kigőzölgés egészen ki­
húzódjon a helyiségből s abban másokra is
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élvezhető, szag és fojtó gőzök nélküli tiszta 
levegő jusson.

És erre a rendőrségnek nemcsak joga, de 
kötelessége is ügyelni. Legalább annyira, 
mint Szuchán ur ügyel a maga magánérde­
kére. Mert az - közérdek!

Negyed óra szünetet kérünk!
Tanuljunk e tekintetben Szuchán úrtól. 

Ha valaki, legyen az bár a város köztisztelet­
ben álló, pozíciót betöltő, nagyképzettségii és 
a társadalom csúcsán élő tagja is, a megkez­
dett előadás után tiz perccel akar belépni a 
még meg sem telt nézőtérre, a legdurvábban 
lesz figyelmeztetve:

— A jegy csak egy előadásra szól!
Szuchán ur tudniillik őrködik a maga 

érdekében, nehogy két előadást nézzenek vé­
gig egy belépődíjjal. S e tekintetben nincs 
előtte kivétel sem ur, sem dajka és tisztiszol­
ga között. Mindenki ravasz, aki él! A múlt­
kor c sorok Írója szem és fiiltanuja volt, mi­
kor egy előkelő tisztelendő városatya III 
perccel az előadás kezdete után odament a 
rendőrtisztviselőhöz és kérte, ne kelljen 5b 
percig várakoznia, szóljon a tulajdonosnak, 
engedje be, nem nézi úgy sem végig a másik- 
előadást :

Hát ki az az ur? .. kérdezte pökhendi
modorban a mozik királya. Nem, császára. 
Még igy sem, — pápája. És az illető kény­
telen volt még ötven percig várni, hogy be- 
bocsájtatást nyerjen a nem szellőzött■ fülledt, 
poshadt, biizös helyiségbe!

íme, Szuchán ur be tudja osztani a ma­
ga idejét és szemmel tartani az érdekeit.

Hát megpróbáljuk mi is védeni a közér­
deket és felkérjük Debrecen város rendőrfő­
kapitányát, akinek pártatlansága és a szo­
ciális érdekek iránti érzéke közismeretes, 
tegyen lépéseket és utasítsa a mozitulajdo­
nost, hogy a sorozatos előadások között leg- 
alább negyedórái szünetet tartson s ez idő 
alatt a közönséget a helyiségbe be ne bo- 
csájtsa, továbbá a rendőrséget kettőzzék meg, 
mert olyan modortalan társalgás, csipkedés 
és molesztálás folyik állandóan a belvárosi 
mozi nézőterén, hogy oda amint a hozzánk 
intézett tlevél mondja — ,'tisztességes úri 
asszony vagy leány be nem léphet".

(gy. zs.)

MIK TÖRTÉNNEK NYÁRON?
*

I. EGY K1NRIM. II. ENYÉM-TIED.
III. SZABOTT ÁR.

*

I.
Erről a kis történetről tulajdonkénen nem 

is itt kellene megemlékezni, hanem a szenzá­
ciós riportok között. Tudniillik ina délelőtt 
véres verekedés történt a törvényszéken.
Az eset előzményei — amint a riporter mon­
daná a következők:

A törvényszék Deák Fcrenc-utcai bejá­
ratánál egy csomó ügyvédielölt állt. Egyikük 
már vagy egy negyedórája sétálgatott ide- 
oda a törvényszéki épület előtt, midőn me­
rész fordulattal egy épen akkor odaérkezett 
kartársához fordult. A mit sem sejtő emberi 
a következő szavakkal brutalizálta:

Járok alá s fel tétlenül
Üdvözlöm önt feltétlenül!
Általános megrökönyödés! Ilyen gaz me­

rényletre. orvtámadásra nem volt senki sem 
elkészülve. A megszólított szinte levegő után 
kapkodott s már arra gondolt, hogy az orv­
támadást tettleges inzultussal viszonozza. 
Hirtelen azonban megvillant valami az agyá­
ban. Az alias kinrimelő lecsüngő óraláncán
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ugyanis egy lófej-zsuzsut vett észre, amely 
egész a hasáig csüngött az ügyvédjelöltnek. 
S most diadalmasan szólt a megtámadott:

— Mi ez uram? Mason lókén?
Üdvözlöm önt hasonlókén!
A két embert a közelben állóknak csak 

nagynehezen sikerült szétválasztani.
II.

Egy debreceni ur már csak ;i vasúton 
vette észre, hogy papucsát otthon felejtette. 
Irt tehát a feleségének, hogy küldje utána a 
papucsot. A levél a következőkép szólt:

— Nagyon kérlek, küldd utánam a nanu- 
csodut. Nekem ugyan nem a te nanucsodra 
van szükségem, hanem az én nanucsomra, de 
ha én neked azt irom, hogy az én nunucsomat 
küldd el, akkor azt fogod olvasni, hogy az 
én nunucsomat és azt fogod érteni, hogy a 
te nunucsodat és el fogod nekem küldeni a 
te nunucsodat. Ezért én mindjárt azt irom, 
hogy a te nunucsodat, hogy azt olvasd maid, 
hogy a te nunucsodat és megértsd belőle, 
hogy az én nunucsomat, hogy aztán az én 
nunucsomat küldd cl.

III.
Mandelhaum Áron ruhát akart venni egy 

készruha üzletben. Már ki is választott egy 
megfelelő öltönyt s az ára után tudakozódott.

— Na — mondotta a tulajdonos — itt egy 
szolid üzletben van. Itt nem lehet alkudni, fix 
árak vannak. A ruháért nem kérek száz ko­
ronát, nem kérek kilencvenet és nem kérek 
nyolcvanat. Maga ezt a ruhát megkaphatja 
hetven koronáért, de egy fillérrel sem olcsób­
ban! -

— Jó felelt Mandelhaum. Mondok 
magának valamit, ezt a ruhát nem akarom 
tjz koronáét, sem húszért, sem pedig harminc­
ért. Adok érte negyven koronát, de egy kraj­
cárral sem többet!

A tulajdonos egy percig sem gondol­
kozott:

— Sándor — szólt az inashoz nakkolja 
be ezt a ruhát Mandelhaum urnák!

HÍREK
A király születpsnaoia. A király nvolc- 

vankettedik születése napját is a szokásos 
ünnepséggel ülik meg az egész országban, 
különösen a székesfővárosban. Augusztus 
17-én, szombaton este a katonaság végig­
járja a főváros főbb utcáit és disztakarodó- 
val emlékeztet a nevezetes napra. 18-ikán. 
vasárnap hajnalban megismétlődik ez a fel­
vonulás s a 'katonák ezúttal riadót fújnak. 
Az ünnepség kimagasló része délelőtt kilenc 
órakor lesz a Vérmezőn, ahol a Budapesten 
állomásoz. csapatok felett díszszemlét tart 
Schreiber Viktor gyalogsági tábornok, had­
testparancsnok. Erre a szemlére a katona­
ság teljes díszben vonul ki. A szemle alatt 
a czitadeila ormán a katonaság ágvulövé- 
sekkel ad disztiizet. Az ünneoies díszszemle 
a Vérmezőn erre a célra berendezett dísz­
sátorban tábori misével kezdődik, amelyet 
Váradi Géza apát, tábori főpap celebrál. Dél­
előtt tiz tárakor a budavári koronázó Má- 
tvás-templomban lesz a hivatalos hálaadó 
istentisztelet, amelyen Vaszarv Kolos her­
cegprímás. vagy helyettese oontifikál és a 
melyre a kormány tagjait, az országgyűlés 
mindkét házát a polgári és katonai hatósá­
gok fejeit és az idegen államok budapesti 
képviselőit liivia meg a miniszterelnökség. 
A királyi palota Szent István-temnlomábau 
reggel nyolc órakor csendes mise lesz. tizen­
egy órakor iinnepies zenés nagvmisét mon­
danak. melyre az udvari személyzet és az 
udvarnagyi hivatal testiilctiiletileg jelenik 
meg. Délután három órakor Lukács László 
miniszterelnök a Szent Gvörgv-téren levő 
miniszterelnöki palotában diszebédet ad. a 
melvre a napkban küldik szét a meghívókat. 
Diszebédet ad ezenkívül délután három óra­
kor a tábornoki kar és az ezredparancsnokok

tiszteletére Schreiber Viktor hadtestparancs­
nok is. Debrecenben is a templomokban ün­
nepi istentiszteletek lesznek.

A miniszterelnök Budapesten. Fővá­
rosi tudósítónk jelenti: Lukács László mi­
niszterelnök ma reggel titkára Latinovics 
Endre kíséretében Tátralomnicról Budapest­
re érkezett. A miniszterelnöknél ma délelőtt 
Hazai Samu honvédelmi miniszter tett láto­
gatást. Később a referensek jelentéseit fo­
gadta a miniszterelnök.

A sorozás második napia. A Pavillon- 
laktanvában ma folytatták a sorozásokat, 
amelyeken ismét az I. korosztálvbeli állítás- 
kötelesek kerültek sor alá. Kétszázhusz ifjút 
vizsgált meg a bizottság és százhetet soro­
zott be. Holnap az első korosztálvbeliekből 
még sor alatt nem volt állitásköteleseket s 
a második korosztálvbelieket sorozzák.

— A királvgvakorlatok. Aradról jelen­
tik: Az őszi királvgvakorlatokból kiveszi 
részét az aradi helyőrség is. Augusztus 16-án 
a 33. gyalogezred harcászati gyakorlatokat 
tart Ujarad környékén. A gyakorlatok szín­
helyét szigorúan elzárják, mert élestöltések­
kel és gépfegyverekkel fognak lőni. Augusz­
tus 23-án az aradi honvédzászlóali tartja 
harcászati gyakorlatait Arad környékén.
24- én pedig Aradra érkezik a negvvenhato- 
dik honvédgvalogdandár. amelvhez csatla­
kozik az aradi honvédzászlóali és tovább vo­
nulnak Békéscsaba felé.

— Kálvineum-iitmenélv A Felsősza­
bolcsi Református Egyházmegye. a lelkész! 
rávák otthona javára. Kisvárdán. augusztus
25- ik napján. Kálvineum-iineoélvt rendez. Az 
ünnepély sorrendje: A) Augusztus 25-ikén 
délben 12 óra 26 perckor Baltazár Dezső dr. 
fogadása. Bevonulás a református lelkész- 
lakra. hol a püspököt a presbitérium, a kül­
döttségek és közönség élén fogadja Jármv 
Miklós egyházmegyei gondnok ur. B) Dél­
után 4 órakor istenitisztelet a templomban. 
Az istenitisztelet sorrendje: I. Fennálló ének: 
7 dics. I. verse, 2. Gyülekezeti ének: CV. 
zsolt. 1. vers. 3. Imádkozik Baltazár Dezső 
püspök. 4. Énekel a lelkészek énekkara. 5.5 
Prédikál Jánosi Zoltán debreceni lelkész ur. 
6. Záró ének. C) Istenitisztelet után a püs­
pök a lelkészlakon fogadia a tisztelgő küldött­
ségeket. D) Este 8 órakor Hangverseny a 
színházteremben a következő műsorral: 1. 
Énekel a lelkészek dalkara. 2. Megnyitó:
I artja Vas Mihály esperes ur 3. Alkalmi be­
széd. Tartja Baltazár Dezső dr. 4. Szávav 
Gyula előadia saiát költeményét. 5. Magvar 
dalokat énekel Erdőhegyi Ferenc. 6. Mono­
log. Előadia Jármv Judit. 7. Záró beszéd. 
Dtrtia Kiss Ferenc, a Kálvinénál elnöke. 8. 
Éneke! a lelkészek dalkara. E) Hangverseny 
után tánc.

— Ui tanítónő. Hajdúnánásról jelentik: 
A hajdúnánási református egyház presbité­
riuma ülésén fi-tanitóul Kiss András tisza- 
löki tanítót, tanítónőül Somogyi Erzsikét, ki 
mint helyettes működött Hajdúnánáson, vá­
lasztotta meg.

77 Lelkészválasztás Uifehértón. Az uife- 
hértói református egyház meghívás utián 
1 orzsolt István anarcsi lelkészt választotta 
meg a Nviroazonvba távozó Kálmán Dezső 
helyére egyhangú lelkesedéssel. A válasz­
tású aktus befejezése után Andrássv Kálmán 
egyházmegyei tanácsbiró, választási elnök 
elismerő. _ kitüntető meleg szavakkal aján­
lotta az ui lelkészt az uifehértói hivek sze- 
retetébe.

— Járványos megbetegedések kimuta­
tása. A járványos betegségekről szóló fél­
havi kimutatások beterjesztése tárgyában a 
belügyminiszter valamennyi törvénvhatóság 
első tisztviselőiéhez s igy Debrecen város 
polgármesteréhez rendeletet intézett, amely­
ben utalással arra hogy a járványos beteg­
ségek ellen a sikeres védekezés egvik fel­
tételéül tekinti az előfordult járványos meg­
betegedések kimutatását, kiemeli, hogy nagy 
súlyt lielvez arra. hogv ez a kimutatás min­
den tekintetben megbízható, pontos tükre le­
gyen a valóban előfordult iárvánvos meg­
betegedéseknek s hogy okvetlenül a kitűzött 
idő alatt hozzá beküldessék.

— Ui élelmiszertörvény. Az a minden­
napi tapasztalás, hogy az egyre fokozódó 
élelmiszerhamisitások ellen az edigi törvé­
nyes rendelkezések nem képesek a közegész­
ségügyi érdekeket a kellő hatékonysággal 
megvédelmezni, arra indította a gazdakörök 
sürgetésére a közegészségügyi tanácsot, 
hogy egv egészen ui és speciális élelmiszer- 
törvény kidolgozására tegyen illetékes he- 
lven előterjesztést. A iavaslat helyesléssel 
találkozván, a tanács bízatott meg az elő­
adói tervezet kidolgozásával. Ez a iavaslat. 
mely az eddigi hiányokat és bajokat van 
hivatva véglegesen megszüntetni, hosszú ta­
nulmányok és tárgyalások után immár alap­
elveit illetőleg készen áll s be lett terjesztve 
a belügyminiszter elé. aki ha az elveket ma­
gáévá tszi. mi sem ál! útjában, hogy a tör­
vénytervezet részletesen kidolgoztassák s 
az illetékes és az érdekelt körök véleményé­
nek meghallgatása után még ez évben a tör­
vényhozás elé terjesztessék.

— Vízvezetéki bizottsági ülés. Debrecen 
város vízvezetéki bizottsága holnap délután 
négy órakor ülést tart. amelven a vízveze­
ték építésével összefüggő fontos ügyeket 
fognak tárgyalni.

— Grófok automobilszerencsétlensége.
Krakóból jelenti tudósítónk: Gróf Tiskievic 
automobilján, melyen a soffőrön kiviil gróf 
Puskovszkv nevű barátja ült. a lengvel Tát­
rában. Zakopanje fürdőhelyre tett kirándu­
lást. Útközben a gépkocsi nekiment egv szé­
násszekérnek. Az összeütközés folytán a két 

.gróf kirepült a kocsiból és halálos sebeket, 
szenvedett. A lovakat az összeütközés meg­
ölte. Gróf Tiskievic vőlegénye a lengvel 
helytartó leányának.

— A halál torkában Balatonkeresztur- 
ról táviratozzák: A balatonkereszturi Park­
szálloda vendégei közül tegnap többen uzso­
rái után csónakázni mentek. Mig a legtöbben 
óvatosan a part körül maradtakö von Har­
den bajor lovastiszt, bízva evezős tudásá­
ban. azzal a két hölggyel kiket csónakiába 
invitált, messze távozott a tó belsejébe. Hir­
telen nagy zivatar támadt. Amint egv nagy 
hullám a csónakba csapott, az egyik hölgy 
ijedtében eleresztette evezőiét, nielvet az ár 
tovasodort. Nemsokára von Hardennek eve­
zője ketté tört. Mind a hárman ekkar nem 
tehettek egyebet, minthogy kezeikkel, illető­
leg kalapjaikkal a csónakot már-már egészen 
megtöltő vizet meriteették. A hölgyek rette­
netes sikoltásai a partig hallatszottak. A 
Park-szállodából izgatottan nézték a halál 
torkába jutottaknak kétségbeesett küzdelmét 
a hullámokkal. A hirtelen megeredt zápor 
aztán láthatatlanná tette a történteket. Mi­
kor egv óra lefolvása után kitisztult a lát­
határ. a csónaknak messzelátóval sem fe­
dezhették föl semmi nyomát. Bár a Balaton 
nagyon hullámos volt. akadtak merészek, 
kik csónakon az eltűntek keresésére és meg­
mentésére siettek de késő este minden ered­
mény nélkül tértek vissza s az eltűnt höl­
gyek hozzátartozói már mint halottakat si­
ratták őket. Nagy izgalomban telt el az egész 
éjiek Nagy volt aztán az öröm. mikor más­
nap mind a hárman kiket a Balaton mélyé­
ben véltek, vonaton érkeztek Balatonkeresz- 
turra s elbeszélték, hogy a Balatoni Halász- 
I ársulat motorcsónakja éppen abban a pil­
lanatban --üt közelükbe és mentette meg 
őket a halál torkából, mikor az árban zuhanó 
vizet képtelenek voltak már a csónakból ki- 

: meríteni és az elmerülést elkerülhetetlennek 
I vélték. A motorcsónakon Keszthelyre vitték 
ja megmentetteket. Ott száraz ruhát adtak 
, nekik. A legközelebbi vonattal hazautaztak.

Hét kivégzés. Newvorkból jelenti egv 
távirat, hogy a Sing-Sing fogházban tegnap 
egymásután hét kivégzés volt. hat olaszt és 
egv négert ültettek a villamosszékbe. A tö­
meges kivégzés nagy felháborodást keltett 

1 a halálbüntetés ellenségei közt és a lapok 
tele vannak a halálbüntetés ellen agitáló cik­
kekkel.

— Gyilkos gyermek. Kolozsvárról táv­
iratozzák: Grid községben Bokuroán Tamás 
és Bordus Demeter gyermekek összevesz­
tek. Bodrus egv nehéz téglát vett elő és az­
zal ugv vágta fejbe pajtását, hogy az azon­
nal meghalt.

II
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— Megszökött az ispán leánya. Szatmar 
ról jelentik: Jakab Lajos gróf Teleki Pá 
pribékfalvai uradalmában mint ispán van 
alkalmazva. Jakab Laios viruló szépségű 20 
éves Irma nevű leánya vasárnap éiiel meg 
szökött egv Buie Simon nevű oláh kocsis 
sál. A leány szökése előtt feltörte atviánal 
Pénzes szekrényét, s abból 780 koronát el 
lopott. A szökevényeket a csendőrség keres

— Rablótámadás az országúton. Szol 
noki tudósítónk írja: Pasa Balázs iászszent 
andrási lakos, iómódu parasztgazda, hazafelé 
tartott kocsiián Árokszállásról. Egy kamíi 
rodónál két rongyos külsejű alak ugrott elé 
a lovakat megállították, a gazdára revolvert 
fogtak és a kocsiról leszállásra kénvszeri 
tették. Azután zsebeit kikutatták, hétszáz ko 
rónát tartalmazó pénztárcáját elvették, a lo 
vakat kifogták a kocsiból és magukkal vit 
ték. Előbb azonban a gazdát naivon meg­
verték. A tettesek még nem kerültek meg.

— Elütötte a bérkocsi. Novák József né 
Csemete-utcai lakosnő panaszt tett a rend­
őrségen. hogy a 16. számú bérkocsi sebes 
vágtatás közben elütötte gvengeelméiü fér­
iét. aki oly súlyosan megsérült, hogy két 
hétbe is tart. mig felépül. A bérkocsis ellen 
az eljárást a rendőrség megindította.

— Elégett termés. Abauiszántóról jelen­
tik: Vasárnap Abauiszántó fölött nagy ziva­
tar vonult el. A villám egv gabonával telt 
csűrbe csapott és azt felgyújtotta. A csűr 
gabonával együtt elhamvadt. — Göncön 
ugyanaznap kigyulladt egv nagy buzakazal. 
A kár több mint 20,000 korona. A tüzet egv 
eldobott égő gyufa okozta.

— A bánya áldozatainak temetése. Bo-
chumból táviratozzák: A gerthei kálvárián 
szombat óta ásnak két nagy sirt, vasárnap 
egésznap dolgoztak rajta és mára elkészült. 
Száztíz gyatulatlan koporsót fognak elföldel­
ni benne, külön a katolikus bányászokat és 
külön a protestánsokat. Szószéket róttak ösz- 
sze a két hatalmas sir között. Előbb a pa- 
derborni püspök fogja beszentelni és clpa- 
rentálni a római katolikus áldozatokat, majd 
a protestáns szuperintendens mond gyász­
beszédet a sir fölött. A császár mind a két 
sírra külön koszorút. küldött. Eddig 85,000 
márka gyűlt össze a hányakatasztróra öz­
vegyeinek és árváinak felsegitésére.

— Megmenekült a villámcsapástól. Kar­
cagról táviratozzák: B. Nagv Sámuel kar­
cagi gazda a Tatárülés-tanván lovatit itatta 
a kutnál. Közben rettenetes vihar tört ki. 
villámlot. mennydörgőit. Mikor B. Nagy a 
lovakat az istállóba vissza akarta hajtani, 
egv Pillanatra elment a lovaktól, hogy kezét 
megtörülje. Ebben a pillanatban lecsapott a 
villám és mind a négy lovat awonsui tóttá.
A gazdának semmi baja sem történt.

Gyermekeivel a halálba. Fővárosi tu­
dósítónk jelenti: Ma reggel megjelent a fő­
kapitányságon Péter Nándor bérkocsissegéd 
és elmondotta, hogy felesége és három gyer­
meke. a 6 éves Etel a 4 éves Nándor és az 
1 éves László, tegnap este eltűntek a Szve- 
tenav-utca 10. számú lakásukról.

A bérkocsissegéd közölte továbbá a pa­
naszt felvevő rendőrtisztviselővel, hogy csa­
ladja minden valószínűség szerint a Dunába 
ölte magát.

Ugyanis ő már hónapok óta munka nél-
v;m és emiatt nagy nyomorban éltek. 

Csaladja éhezett és ezért elhatározták, hogy 
Marom gyermeküket az állami menhelven 
helyezik el.

Az erre vonatkozó kérvényt be is adták 
a kerületi elöljárósághoz, mely iulius ll-én 
közölte velük, hogy gyermekeiket felvették 
a menheivre. Eközben Péter álláshoz jutott 
es ekkor felesége kérésére otthon tartotta 
gyermekeit.

héttel később azonban elvesztette 
állását és most beállott a régi nyomor. Péter 
végső kétségbeesésében követelte feleségé­
ül. hogy a gyermekeket vigye el a men- 

Melyre. azonban az asszony kijelentté, hogy 
inkább a Dunába öli magát és őket de nem 
válik meg tőlük.

A három apróságot ma kellett volna el­
vinni hazulról és felesége tegnap eltűnt ve­
lük. Nincs kizárva, hogy a szerencsétlen 
asszony beváltotta fenyegetését. A rendőr­
ség megtett minden intézkedést, hogy ha 
még lehet megakadályozni a tragédiát.

— Háború a cigánvsoron. A Homokkert 
egyik részét cigányok lakiák. Természetes, 
hogy itt állandó lett a perpatvar és háborús­
kodás. amely legutóbb Kiss Gvuláné cigány­
prímás neie és egyik szomszédink között öl­
tött veszedelmesebb mérveket, úgy hogy a 
rendőrség is beleszólt a dologba és a szóm 
szédasszonvt alaposan megbüntette. Ezóta 
nevezett még ádázabb gyűlölettel viseltetett 
Kissék iránt, kiket állandóan inzultál sőt az­
zal is megfenyegette Kissnét hogy leönti vit­
riollal. Amiért újra meggyűlik a baia a rend­
őrséggel.

— Osztálvsorsiáték. Az osztálvsorsjá- 
ték inai húzásán 30.000 koronát nyert: 69542.

15.000 koronát nyert: 108422.
5000 koronát nyertek: 5741. 5815. 56026.
2000 koronát nyertek: 20647. 62218. 

88049. 93595.
1000 koronát nyertek: 1822. 32205. 11048 

104674.
500 koronát nyertek: 233. 988 

7938. 8326. 9516. 9580. 11162. 11883.
5163. 16508. 17199. 20057. 21648.

25740. 30501. 32663. 34557. 40293.
44190. 44345. 49197 
62484. 63404. 66102. 
72759. 73998. 74689. 
85384. 86727. 94893. 

01661. 104478, 107672.
Azonkívül kihúztak 

Koronás nyereménnyel, 
zás holnap lesz.

53267. 53735 
66438. 68321. 
74622. 79515. 

95572. 99706.

1211.
12924. 
25578. 
41385. 
58760. 
71999. 
84929. 

100233.

1838 sorsjegyet 170 
— A következő hu-

A bécsi londoni és párizsi kiállításokon arany 
eremmel és okíuréUel tintették ki

a Fáy-arczcrémet 
Fáy-szappanl

és Fáy-poudert
mint legjobb arezszépitö szert, melynek 
használatától minden szép 6 és m-jfolt 3 nap 
lati eltűnik! Ára 1—1 korona. Kapható a 

készítőGrósz Nagy Ferencz
gyógyszertárában

SossU’h utcza 8 (a színház mellet).

üteg-ény-csamok.
A eloomberi titok.

Irta: CONAN DOYLE.
Fordította: Szebenyei József. 

(Folytatás.)

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti értéktőzsde.

Mae var hitel 
Oaztrák hitel
4 MKfczaióko* korouajáradók
A Hamvasul
Jelzálogbank
Rimamurányi
Salgótarjáni
Közúti vasút

853 52 
«53 25 
87.20 

71« 50 
4R2-— 
769.50 
7 «2 — 
768.-

Irányzat:
M&gAnleszámitoíáaí kamatláb:

Bécs 4 7/i«°/o, Berlin 3”/,°/o London 3’/s
Budapesti gabonatőzsde.

»Sva« K. (Stia.sHor és König) debr. bir.omanyut. távuatj jeJtíwtése
ítuza okV'V'on c . . 11 45

» a Hlisra . 11 80
Rozs októberre . 9 88
Aab októberre .
Tengeri lót2. év Juli

„ augusztusra
Tengeri szept.
Tengeri májunrn 778

Készftru 5-iel olcsóbb.

Fizetésképtelenség. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelenséget 
jelenti: Koloman A. Sharing Varasd. Szat­
mári Antal Szeghalom. Darányi és Társa 
Nagykároly. Hegedűs Izsó Miskolc/. Rosncr 
és Birnbaum Ungvár, Bernátli

— Sohse volt Skótországon túl?
Kétszer a carlvoli vásáron — mond­

tam — mert olyan ember vagyok, aki szereti 
az igazat, meg azért is. mert a gondnok sze­
rette volna megvenni a két ökrömet, amit on­
nan hoztam.

Hallom Mc. Weil úrtól — mondta Hea- 
therstone tábornok, mert ő volt az öreg ur 
hogy maga nem tud írni.

— Nem — mondom én.
— Sem olvasni?
-— Nem én.

Azt hiszem, akkor — mondta a gond­
noknak — hogy ez az én emberem. A szol­
gákat elrontják manap — mondta — a túlsá­
gos tudással.

— fin nem tudok semmit uram — mond­
tam neki.

Azt hiszem Stakes, hogy maga meg 
fog felelni. Három fontot kap havonta, de 
fenntartom a jogot, liogy bármikor huszon­
négy órai felmondással elbocsáthatom. Jó 
lesz? •

— Nem olyan, mint az utolsó helyem 
volt — mondtam elégedetlenül.

fis igaz is volt. mert az utolsó gazdám 
nem három, hanem egy fontot fizetett lia- 
vonta és káposztát adott kétszer napjában.

- Jó, jó. hát maid javítunk a fizetésén, 
ha megfelel.

Jó lesz uram.
Akkor itt egv shilling foglaló. Mr. Mc 

Weil azt mondja ez itt igy szokás. Hétfőn 
reggel aztán legyen Cloomberben pontosan.

—• Ott leszek uram.
— De pontosan ám!
- fin pontos ember vagyok.

Hétfőn kigyalogoltam Cloomberbe. nagy 
ház. száz vagy több ablaka is van. elég volna 
egv falunak.

Ami a kertészkedést illette, ott bizony 
nem volt hol kertészkedni. A lovat pedig he­
tekig ki sem vittem az istállóból. De azért 
volt dolog bőven, mert kerítéseket kellett 
ácsolni, cipőt puccolni. késeket tisztítani. In­
kább egy vén asszonynak való munka volt. 
mint egv meglett embernek.

A konyhában két cseléd volt magamon 
kiviil: Eliza és Mary, a szobalány szegény, 
nyomorult lények mindketten, akik az életük 
iavát Londonban töltötték és nem igen ismer­
ték a világ sorát.

Nem sokat törődtem velük, mert buta 
két fehéreseid volt ugyan, akik alig értet­
tek angolul és annyit se törődtek a maguk 
lelki üdvösségével, mint a boszorkányok. Mi­
kor a szakácsáé azt mondta, hogy nem adna 
egy hatost egv egész szent beszédért és mi­
kor mindketten azt mondták, hogy egv hat 
pennvs darabért odaadják a túlvilág! jókat, hát 
többé szóba se álltam velük, hanem a felső 
hi ró kegyeibe ajánlottam őket.

Megtévedt lelkek voltak.
!. A családban négyen voltak. A tábornok, a 
felesége, Mordaunt és Gábriel kisasszony, 

i Nem tartott soká. liogy kitaláltam azt is. hogy 
il1crn 11 KV van itt minden, ahogy lenni kellene.

Az aszony olyan vékony és sápadt volt.
I mint egv kisértet és gyakran láttam, mikor 
I egyedül volt. iaiveszékclt és sirt magában. Az 
I erdőben is láttam sétálni, mikor azt hitte, 
i senki sem látja, a kezeit tördelte és iinádko- 
j zott, mint valami elátkozott szellem.

A fiatal ur és nővére is olyanok voltak, 
mint akinek a feiét nehéz bánat nyomja és a 
tábornok mind közt a legjobban kesergett, 
egész nap jött-ment. iiedt. sápadt arccal, mint 
egv halálraítélt, aki már érzi a kötelet a 
nyakán.

A konyhában kérdezősködtem a lányok­
tól hogy tud iák-e. ini baja a családnak, de a 
szakácsnő csak azzal némitott cl. hogy nekiMiklós Ung-

’*• R0Se"berc Mc,,vhírl Mitte,lka. Sie-! »nii teTiaS iSÄMSÄ
és addig, amig a fizetését rendesen megkapja.ger A. Rózsahegy,

■

m.
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nem is törődik vele. Csunva. gondtalan te­
remtések voltak és egyik sem adott tisztes­
séges feleletet, ha kérdezte az ember, noha 
elég_hangosan tudtak veszekedni, ha néha 
maguk közt összeszólalkoztak.

Ahogy igv múltak a hetek és a hónapok,! 
a dolgok mindinkább rosszabbodtak, ahe­
lvett. hogy nyugalom következett volna. A 
tábornok mind idegesebb lett. felesége pedig 
fogyott napról-napra. Pedig soha semmiféle 
veszekedés, civódás nem volt köztük. Reg- 
gelenkint. mikor együtt ültek a reggelinél és 
én ott öntöztem a virágokat mellettük és aka­
ratlanul is hallottam, mit beszéltek, nagyon 
kedvesek voltak egymással szemben és soha 
egv rossz szót nem hallottam, hogy kiejtet­
tek volna.

Mikor a fiatalok is velük voltak, akkor 
nem igen beszélgettek, de mikor azok elmen­
tek. ugv beszéltek, mintha valami nagy meg­
próbáltatás várna rájuk. bár azt sohse tud­
tam kivenni, hogy mi lehetett ez n veszede­
lem. amitől féltek.

Hallottam, sokszor mondta a tábornok, 
hogy ő nem fél a haláltól, sem olvan vesze­
delemtől. ami szcmtől-szembe iő. de az a 
hosszú, fárasztó várakozás, az a bizonyta­
lanság megőrli az idegeit rettenetesen és ki­
veszi az erejét és az ellentálló képességét 
teljesen.

A felesége ilyenkor vigasztalni szokta, 
hogy talán nem olvan rossz a helvzet. mint 
ö képzeli, hogy talán nem is olvan nagy a 
veszedelem, de ezek a vigasztaló szavak nem 
hatottak rá semmiképpen sem.

A fiatalok, noha ott kellett volna állan­
dóan maradniok a kéznél, amikor csak tehet­
ték. kiszökdüstek és Westékhez mentek 
Branksomeba.

(Folvt. köv.)

Kedves me r a, rosszul vagyok.
^ Azt bit Lük, a hegyi levegő használ majd, az or­

vos azonban azt mondja, hogy inkább tengerre 
kellett volna mennem í Most azonban már itt 
vagyok s az állapotom nem engedi, ho <y mind­
járt elutazzam innen. Kérlek, küldj azonnal i é- 
hány doboz vah di Fáy-féle szó de-ni ösványpa«*.- 
tillat, ez mindig használt nekem és enyhítette a 
bajornak Remélem, ha lesz FZŐderim, elbírom 
majd a hegyi levegőt íp. Egy doboz szódeni ára 

1 korona 25 fillér.

fagya fő tot A mesterdalnok....
előnyös árban ajánl szőlő, gyümölcs, üreg, tojás, 
cukor csomagolási célokra és kárpitos munkákhoz

Budapesti Faayapot és Faá-ugyár
Gyár és Írod •: Budapest, VI., Béke-utca 13 17.

Tel fon 113-37.

- jm..x ■ *■*$■*!■*„ 4P, -mr -

Londoni kávé
néven heve tett és előnyösen ismert

pótkávé-keverék
a legjelesebb tejeskávét adja. Sok ezer 

elisnierőlevH.
Egy 4 kilós bádogdoboz netto K **•€»*» 
postán bermentve, az összes helyekre
MÄITI K, CÄPOD1STBIÄ.

Mpopirolt, néujeg eh, 
cimiíglf, lEüélzáró-pECSétBh 
és díszes ticriidpapiroh stb.
finom k i v it-1 ben kaphatók

Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdáiéban 

Debrecxsn, Piucx-utcsa 49

Miiitck nagy válősztéíiöen rcndelliezésre 
állanah.

Slmnnlly-
aicza 55= Bishafest Sksaehésvá

B6S8V« 8,

Wacka Róbert
Sí»«» R» n1««.

Telelőn 840. Tt-ieíoa 840,
Vidéki megkeresések es megbizások a föiizlotbe : 

K'montiy-u. 55. *z. intézendők.

Ss*'ö
SS*esi ’S

P
T” 1cw

Varga* 
utcza 35.

Megf i-tisztitéi Verteoesy- 
nícsa 14.

Idény előrehaladottsága miatt
leszállított olcsó árak.

Halmágyinál
DEBRECZEN, Piacz-utcza, a főpostával szemben.

Lüszterköpenyek, üti felöltők, Selyempaletók, 
Aljak, Blúzok, Pongyolák és Ruhák

Costümök minden árban.

Cipőm szép és tökéletes, 
Benne járni élvezetes,
Mert ha cipőt szegzek, varrók, 
Rajt' van

MM
kanosok sarok.
DonogánésSomossy
DEBRECZEN, líistemplombazár.

Ruliavú sznak, Zephirek, Gre- 
nadínok, Batistok, Epouge 

kelmék, Napernyők

Óriási választékban!

Balzsam minden szenvedésre
az a háziszer, melyet Gyarmati Emil bajai gyógy­
szerész a beteg emberiség boldogságára ma már 
az egész Európában hírnevessé és nélkülözhetet­
lenné tctl. Az ember egészségének legfontosabb 
őre az Ultivei sal-BalZSam, s azért nem szabad e 
háziszernek egy családban sem hiányozni. A leg­
több betegség a rossz gyomortól ered. E balzsam 
gyógyír a tossz emésztés, gyomorégés, étvágytalan­
ság, büíöflés, kólisa, fejfájás, puffadás slb. ellen A 
Gyarmati-féle Universalbalzsam azonban nem 
csupán belsőleg, de külsőleg is alkalmazva párat­
lan hatású, kiiünuen hat pld fájdalomcsillapítóként 
szaggatásoknál, sebek és daganatosnál és antiseptikus 
volunal fogva vízzel hígítva kiválóan jé eredmény­
nyel használják a külöaoözo száj-, fog- és torokbe­
tegségeknél. Arra való tekintettel, hogy szegény és 
gazdag egyaránt használhassa, az árát a lehető 
legolcsóbbra szabtuk meg. 12 üveg Gyarmati-féle 
Universalbalzsam ára csak 5 korona, i próbaüveg 
Gyarmati-féle Universalbalzsam ára 1 korona 
franco szállítással. Kapható az egyedüli készítőnél._

Gyarmati Emil városi lyégysiertára, Baja.
Ajánlom egyben kozmetikai laboratóriumom világ­
hírű cosmetikni, háztartási és gyógyspccialitásait. 

Prospektussal ingyen szolgálok.
Viszonteladók az összes czikkekból nagy engedményt kapnak 1

Gyomergörcs, kálika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziszer a

Hollandi

Bgy Íves ára 40 flüér.
Eajibat*

Mihalovits Jenő
pégyinriárábas Detireeseabee.
BaHMaMBBanawmi .vjanmnHi

/
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APRÓ HIRDETÉSEK.
• 10 szói;' 50 filler, azoiilul w~~*t 

minden szó ,r> MIIÓI-, a leg |j ^ „
kisst'hl) hirdetés SO fillér I i

Vastag betű hói szedett 
minden szó 10 till. Apró 
hirdetések előre fizetendők
Vidéki tudakozódásnál tessék 

válaszbélyeget csatolni

&

Levelezés.
Nősülni óhajtok! Szelíd lelkű, iobbmódu. ma­

gamnál nem idősebb, keresztvén hajadon 
(ismeretségét keresem, ki egv kis hivatal­
nok oldalán boldogan tudna élni. Pár 1000 
korona készpénz hozomány megkivántatik. 
35 éves. ref. szolid legénv ember vagyok. 
Értesítést poste restante debreczeni főpos­
tára kérem „Rokon lelkek“ jeligére, s e lap­
ban jnindenkor jelezni kérem

Betöltendő,
Nyomdai tanulónak két középiskolát végzett 

fitt felvétetik a. kiadóhivatalban.

Adás-vétel.
Deutsch-féle üzletek: Piac-utca 38.. Hatvan- 

utca 8., Bethlen-utca 36.. Péteríia-utca 42.. 
Piac-utca 72. Előnyös kiszolgálás, legjobb 
áruk. olcsó árak.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiit öl­
tönyre vagy tükör, kén és bútor a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközönön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon. Telefon 685.__________

Mindenki szerei olcsón vásárolni a Kézi­
munka Czipö Áruház a legjobb és legolcsóbb 
áruval ellátva. Bevezetve férfi és női fehér­
nemű és divatczikkek. Egyszeri vásárlás 
mindenkit meggyőz. Szives pártfogást kér 
Klein Izsó, Csaoó-u. 18.

önt ie érdekli ! Női és férfi kabátok óriási 
raktár végett bet' vagy havi részlet- 
fizetésre is gyári árban kaphatók. Vás?oi, 
kanavász, szövetek soha nem létezett o esi 
árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner 
Arthur, Hatvan-u. 17.

Pult 8 — 9 méter hosszú, megvételre keres­
tetik. Ajánlatok a kiadóhivatalba intézen- 
dök._______________ ______ ____________

Szabók ügyeimébe I Szabószén vasaláshoz 
legolcsóbban beszerezhető Jakabovits Hen­
rik szénraktárából. Piac-utca 47. Telefon 
601,

I«akás.
Uj szálloda. Merkúr szállodámat Hatvan- 

utcza 61. sz. a. melyet újonnan a legnagyobb 
kényelemmel és elegánczióval berendeztem
és modern bávéházamat megnyitottam 
Hónapos szép szobáa kaphatók. Szives
pártfogásba ajánlom. Üzletvezető vagy 
bérlő, egészben vagy rés 'leiben Is
kerestetik. Emerich Arnold.

Kiadó modern lakás a Hajnal-utca 27. sz. 
alatt, 2 szoba, előszoba és hozzátartozé- 
kaival együtt. Újonnan épült.

Egy négyszobás úri lakás fürdőszobával és 
egyéb mellékhelyiséggel azonnal Kiadó. — 
Darabos-utca 9.

Tisiia agyagból készült sséjp, piros

UTÓ RÍ í cserép, fali tégla
Telephon 377. és 484. sz.

Módéi n asztalos és kárpitosba 
torok, lakberendezések, meny­
asszonyi kelengyék óriási vá­
ll lasztékban. o

Varga József
Debreczfin, Piac-utca 44. szám

■m. «rnVlMt».

és legszebb uyer»$alazati és

kémény-tégla

Leltározás folytán
minden cikk

Karczagi 
agj agiparnái

Isresagon szerezhető be.
tSKSSí

lesz árusítva.

Csipke Áruház
MitMa-utr» 4Ä

Kérem a címre ügyelni.

! E i !
Pár n p rnrdva megnyílik a PIACZ-UTCZA 86. 
oo SZÁM alatt dúsan felszerelt raktár. oo

LÉjMft minőén nagyságban.
Biuzok, püutyolák, úri, nőt divatcikkek, harienya- 
küiöoiegeiségek, nrl, nőt és gyermek fehérnemű b 
oe Rövidáruk. Szabó kellékek. oo
Szolid szabott árak.

Reichmann Divatáruháza
a „ftoyal“ szállodával szemben.

Zománc, 
öntött, 
préselt és 
festett

felirali táblák
bármilyen nagyságban, ajtó- és kulcs­
számok, fiók címkék, zománcbetük és 
számok, jelzőtáblák, öntött ajtószámok, 
öntött kulcsszámok, ajtótáhlák 4—5 
koronáért, házszámtáblák olcsón meg­

rendelhetők

Hoffmann és Kronovitz
hönyvf.-yo;;,-d ;jabaa

Debreczen, Piacz-utcxa 49.

ffliatuk megtekinthetők. 
Költségvetés díjmentesen.

■aösm

Eladd állványpalló.
Mintegy 1200 darab felsőmagyarországi eredetű,

war hn.sziláltegyszer használt

különféle hosszban 1% és 2" vastagságban, egészben eladó. 
Ara köbméterenként 32 korona. -Helyben megtekinthető. 

Felvilágosítást a kiadóhivatal ad.

Különféle.
Intelligens izraelita gyermektelen házas­

párnál teljes ellátást kaphat két leányka, 
vagy fiú az iskolai évad a. Barna u. 4. i

Egy H-lk polgáribe járó leányka részére 
kerestetik egy intelligens, vallásos zsidó­
családnál teljes ellátás. Bővebb felvilágosí­
tást Schvartz M, L. urnái.

EJJ «■ »Bel z ti

I!

A nagyérdemű közönség szives tudomására hozzuk hogy 
Miklós utcza 1. ss. alatt uj fióküzletet nyitottunk.

Midőn ezt szives tudomására hozzuk, biztosítjuk hogy megbí­
zásainkat mindig pontoon és kifogástalanul hozzuk kivitelbe. 

Nagybecsű pártfogását kérve, vagyunk kiváló tisztelettelHRABEGZY ®Ii6 Debreczenl Wimosó, vegytisztító és Hnha-
lestő Résivónytársaság. :—s

Föüzlet és gyár: Fióküzleten: Felvevő telep:
Széchényi-utcza 42. sz. „ B0- - Telefon nos. Pi„.„ „ ru,,. c. ..Telet«« Hatvan-u. 11. - Telefon 578. Placz-U- 22. Glück Ede di-

leieion Je». Miklós-u. 1 - Telefon 11-48. vatáruháza. — Telefon 602.

fWlomatott.Hoffmsnn *1 Kionovtts könyvnyomdájában Piac-utca 49. a fűpostával szemben.


